

学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》 中国科大举办专题辅导报告会

本报讯 4月19日下午，学校在东区物理研楼C楼一楼会议室，举办学习宣传贯彻《中国共产党统一战线工作条例》（以下简称《条例》）专题辅导报告会，邀请安徽省委统战部副部长王琦作专题辅导报告，校党委书记舒歌群、校长包信和出席并讲话。校领导，两委委员，各院级党组织书记，全校党务秘书，各级人大代表、政协委员、政府参事、文史馆馆员，校内各民主党派、知联会、侨联负责人和统战成员骨干等出席报告会。校党委常委、统战部部长褚家如主持报告会。

王琦副局长从《条例》修订的背景过程、各领域统战工作的主要任务、党外代表人士队伍建设等六个方面，对《条例》修订的重大意义、统一战线的重要地位作用及加强党对统一战线工作集中统一领导的必要性和重要性等进行了深入解读，并就如何高质量抓好《条例》的贯彻落实提出明确要求，内涵丰富、信息量大，具有很强的针对性、指导性，对做好新时代高校统战工作具有重

中国科大首届“时光之敬”嘉年华活动成功举办

本报讯 4月18日，我校首届“时光之敬”嘉年华活动在中校区成功举办。校长、本科生院院长包信和院士，本科生院、书院、教务处、体育教学中心、团委等相关职能部门负责人共同参与活动，与现场2000余名学生畅游嘉年华。

包信和前往嘉年华各展示区域，与现场同学亲切交流。他向前来参与活动的同学表示欢迎，向活动组织方的辛苦付出表示感谢。他介绍道，书院是学校“一流本科教育质量提升计划”行动纲领里重要建设内容，致力于营造和谐友爱、积极向上的学生家园。他指出，此次中区嘉年华各项活动都是立德树人的有效载体，有利于学生德智体美劳全面发展，活动设计形式多样，很好地调动了学生作为主人翁共同参与到书院社区文化建设中的积极性。他希望，书院能更好地营造学生温馨家园，成为学生工作的思路阵地和全面提升学生人文素养的文化阵地。

“古老的东方有一群人，他们全都是龙的传人”，开幕式现场，由学生龙舟协会带来的舞龙表演点燃现场观众的热情。学生主持人俱乐部朗诵《人民万岁》、学生轮滑协会和滑板协会精彩的表演秀、学生古琴协会演奏《高山流水》、学生配音社和炫音社等共

要指导意义。

包信和在讲话中简要介绍了自己参加统一战线深入学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》研讨班的情况，报告了自己的心得体会。他指出，《条例》是统一战线领域的基础主干党内法规，是新时代统一战线工作的基本遵循。《条例》明确了无党派人士履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商的职能，为无党派人士履职提供了政治保障、组织保障、法治保障。作为一名无党派人士代表，有幸参加《条例》研讨班，通过集中学习和交流，提高了对新形势下坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的认识，我们要紧密团结在中国共产党的周围，继承和发扬老一代党外知识分子的优良传统，为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

舒歌群在总结讲话时就学习宣传贯彻《条例》提出要求：要提高政治站位，深刻领会习近平总书记关于加强和改进统一战线

工作的重要思想。要深刻把握《条例》精神，着眼于新发展阶段统一战线面临的新形势新任务，围绕落实“十四五”规划，聚焦“双一流”建设各项目标任务，学习贯彻好《条例》，真正把党的创新理论转化为推动统一战线事业发展的生动实践，转化为大团结大联合的思想共识和行动自觉。要加强党的领导，构建新时代大统战工作格局。这次修订《条例》的突出特点就是进一步加强了党对统一战线的集中统一领导，进一步明确了党在统一战线工作中总揽全局、协调各方的领导地位。要加强党委对统一战线工作的领导，抓好顶层设计和统筹谋划，完善大统战格局，形成新时代统一战线强大合力。舒歌群强调，全校各级党组织、各民主党派，要把学习贯彻《条例》作为当前和今后一个时期的重要任务，推动《条例》各项规定贯彻落实，进一步凝心聚力，推动新时代学校统战工作高质量发展。

（党委统战部 新闻中心）



有9个学生组织带来各具特色的演出，展现了一场高水平文化盛宴。在中区沿线上，红色帐篷下由各学生组织精心准备的互动展示吸引了众多学生前来参与。党史知识竞答、趣味你画我猜、制作棉花糖、模拟真人CS、街舞、汉服试穿……一个个别具风格的活动形式充分展现了校园浓厚的文化氛围。

为配合开展书院教育，全校团学组织面向低年级本科生，持续开展各类校园文化活

动。本次嘉年华活动从“冲之”“守敬”“针”“光启仲英”四个书院名称中各取一字，创新性命名为“时光之敬”。该活动由科大书院、校团委和校学生会主办，各学生社团和各院系学生会承办。随着体育馆、青年之家、悦动空间等场地投入使用，中校区将围绕书院开展更多丰富多彩的活动，着力打造具有中国科大特色的书院氛围。

（科大书院 校团委 校学生会）

党史学习教育专栏

本报讯 4月21日下午，“习近平新时代中国特色社会主义思想”系列讲座本学期第二场报告会在东区理化大楼东三报告厅举行，中共安徽省委党校（安徽行政学院）、我校马克思主义学院双聘教师胡东升教授作题为《马克思、恩格斯创立科学社会主义》的主题报告。

胡东升教授首先通过对什么是科学社会主义、空想社会主义者为什么会“空想”、社会主义为什么要科学和社会主义怎样成为科学这四个问题进行分析，指出了科学社会主义的内涵和空想社会主义的局限性，并从三方面分析了科学社会主义创立的历史条件：一是资本主义大工业的发展，为科学社会主义创立提供了经济条件；二是无产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台，为科学社会主义的创立奠定了阶级基础；三是19世纪欧

“习近平新时代中国特色社会主义思想”系列讲座 胡东升教授作专题报告

洲的三大社会思潮，为科学社会主义提供了直接的理论来源。

胡东升教授指出，科学社会主义创立的开端是马克思、恩格斯的“两大转变”，即从唯心主义到唯物主义的转变、从革命民主主义到共产主义的转变；科学社会主义创立的理论基础是马克思关于唯物史观的创立和对剩余价值理论的发现；而《共产党宣言》的问世，则是科学社会主义创立的标志。胡东升教授通过对具体事例的分析讲解，指出科学社会主义的发展完善是在革命实践中、

在同错误思潮的斗争中和在剖析资本主义新变化中实现的。

报告结束后，胡东升教授就“如何更好地学习唯物史观”“如何看待旧社会的残留”等问题与同学们进行了讨论交流，解答了同学们的问题，鼓励大家要认真学习马克思主义理论相关知识，将唯物史观运用到日后的学习与生活中。2019年秋季学期开始，我校开设“习近平新时代中国特色社会主义思想”系列讲座，作为“形势与政策”课的主要组成部分。

（马克思主义学院）

马院举办党史学习教育辅导报告会

本报讯 4月21日，马克思主义学院举办党史学习教育动员大会上的讲话精神，分析了开展党史学习教育的重要性。李文菊老师通过对比从1901年签订《辛丑条约》到2021年中美高层战略对话中国国际地位发生

的巨大变化，论证了中国共产党成立100周年、执政72年间，带领中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，创造了让世界惊叹的“中国奇迹”。李文菊老师指出，中国共产党带领中国人民取得如此巨大的成功

记在党史学习教育动员大会上的讲话精神，分析了开展党史学习教育的重要性。李文菊老师通过对比从1901年签订《辛丑条约》到2021年中美高层战略对话中国国际地位发生

绝非偶然，中国共产党为什么“能”，需从百年历史的发展中去探寻。

李文菊老师通过分析中国共产党成立的条件、中国共产党为什么能建立新中国、中国共产党取得现代化建设巨大成就的原因，讲述了中国共产党百年光辉历程。她希望大家牢记习近平总书记的教导：“一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”

报告结束后，与会师生与李文菊老师进行了互动交流。

（马克思主义学院）

本报讯 4月23日，贵州省脱贫攻坚总结表彰大会在贵阳召开，对在贵州脱贫攻坚战场上涌现出的先进个人和集体进行表彰。我校学生工作部（处）专职辅导员、挂任六枝特区政府党组成员、政府办党组成员林高华同志，校团委青年发展办公室主任、派驻六枝特区新窑镇联合村第一书记徐晶芝同志均荣获“贵州省脱贫攻坚先进个人”称号。

林高华同志、徐晶芝同志于2019年10月被选派到贵州省六盘水市六枝特区开展定点帮扶工作。一年多来，两位同志在学校扶贫开发领导小组的指导下与支持下，在贵州省各级党委政府、中国科学院的部署安排下，以高度的责任心和使命感，克服各种困难挑战，奋斗在脱贫攻坚第一线。两人的工作得到了贵州省、六盘水市、六枝特区各级党委政府和广大人民群众的一致好评和高度认可。

林高华同志、徐晶芝同志在获得表彰后表示，将珍惜荣誉、再接再厉，苦干实干、再立新功，继续努力为六枝特区巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴战略作出中国科大人的更大贡献，出色完成学校承担的定点帮扶任务。

（校扶贫开发领导小组办公室）

我校扶贫干部获贵州省脱贫攻坚表彰

◇ 4月22日，舒歌群书记先后赴安徽省劳动模范伍小平和全国先进工作者何多慧家中走访慰问，与劳模们亲切交谈，代表学校对他们一直以来的辛勤工作和无私奉献表示感谢，并叮嘱他们保重身体。在北京参加人大常委会期间，包信和校长通过电话慰问了其他劳模代表，为他们提前送上五一劳动节的祝福。

◇ 4月16日，天津大学党委常委、副校长胡文平，国际教育学院院长李锐、副院长杨锐、招生办主任刘文伟一行来我校调研，就国际合作与国际教育工作进行座谈交流。党委常委、副校长杜江峰院士主持座谈，国际合作与交流部相关负责人参加座谈。

◇ 4月15日，主题为“融合科学和艺术的科普动画制作”的媒介素养提升计划第五期开课。学校新成立的艺术与科学研究中心副主任、中科院科学传播研究中心副主任、梁琰副教授主讲。党委宣传部下设全媒体中心学生记者，石头科普工作室以及多个实验室的师生线下、墨子沙龙员工在线同时参加了培训。

◇ 4月17日，中国科大第二届“科技英才班”春季越野跑活动在舒城万佛湖顺利举办，副校长杨金龙院士为活动致辞。近600名英才班师生激情开跑，在赛道上体验运动的快乐，感受青春活力。

◇ 4月18日，少年班学院240余名师生赴潭家桥北上抗日先遣队陈列馆举行18岁成人宣誓仪式。全体年满18岁的同学举起右手，面向国旗，庄严宣誓。院长卢征天祝贺同学们迈入新的人生阶段，希望同学们常怀感恩之心，心存高远，脚踏实地，努力学习扎实的学科知识以服务社会和报效祖国。学生代表向烈士塑像敬献花圈，表达对革命先烈的深切缅怀。

◇ 近日，根据教育部、安徽省教育厅和学校关于疫情防控工作部署要求，除管理学院部分专业学位考生采取现场复试外，我校硕士研究生招生采取远程复试形式。共设置网络考场100余间，分布于校本部与科教融合学院，数千名考生参加了复试。目前我校硕士研究生招生复试工作已经结束，共拟录取统考硕士研究生4200余名。

◇ 4月20日，华米创新创业基金召开项目汇报研讨会。经过学生管理团队认真遴选，管理委员会投票表决，最终确定“高精度运动感知和定位系统”等8个项目作为首批“华米基金”拟支持项目。